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高三单元试题之八：圆锥曲线方程

一、 选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1． AB是抛物线y2＝2x的一条焦点弦，|AB|=4，则AB中点C的横坐标是(  )

A．2



B．
[image: image127.png]






C．
[image: image2.wmf]3

2





D．
[image: image3.wmf]5

2


2．⊙O1与⊙O2的半径分别为1和2，|O1O2|=4，动圆与⊙O1内切而与⊙O2外切，则动圆圆心轨迹是(  )

A．椭圆


B．抛物线


C．双曲线


D．双曲线的一支

3．双曲线tx2－y2－1＝0的一条渐近线与直线2x+y+1=0垂直，则双曲线的离心率为（    ）


A．
[image: image4.wmf]5




B．
[image: image5.wmf]2
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C．
[image: image6.wmf]2

3





D．
[image: image7.wmf]3


4．P是以F1、F2为焦点的椭圆上一点，过焦点F2作∠F1PF2外角平分线的垂线，垂足为M，则点M的轨迹是(  )

A．圆


B．椭圆



C．双曲线


D．抛物线

5．若抛物线y2＝2px(p>0)与抛物线y2＝2q(x－h)(q>0)有公共焦点，则(  )


A．2h＝p－q　   B．2h＝p+q
C．2h＝－p－q
D．2h＝q－p
6． 设双曲线
[image: image8.wmf]1
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（a，b＞0）两焦点为F1、、F2，点Q为双曲线上除顶点外的任一点，过焦点F1作∠F1QF2的平分线的垂线，垂足为P，则P点轨迹是   (  )

A．椭圆的一部分；                 
B．双曲线的一部分；

C．抛物线的一部分；               
D．圆的一部分

7．方程
[image: image9.wmf]1
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所表示的曲线为(  )

A．焦点在x轴上的椭圆
B．焦点在y轴上的椭圆


C．焦点在x轴上的双曲线



D．焦点在y轴上的双曲线

8．我国发射的“神舟四号”宇宙飞船的运行轨道是以地球的中心F2为一个焦点的椭圆，近地点A距地面为m千米，远地点B距地面为n千米，地球半径为R千米，则飞船运行轨道的短轴长为(  ) 

A．
[image: image10.wmf]千米
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B．
[image: image11.wmf]千米
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C．mn千米






D．2mn千米

9．双曲线

的离心率

，点A与F分别是双曲线的左顶点和右焦点，B（0，b），则∠ABF等于(    )

   A. 45°


B. 60°



C. 90°



D. 120°

10．设F1，F2是双曲线

的两个焦点，P在双曲线上，当△F1PF2的面积为1时，
[image: image12.wmf]12
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的值为(    )


A．2


B．1



C．
[image: image13.wmf]2
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D．0

[image: image1.wmf]1
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11．设a,b∈R，ab≠0，则直线ax－y+b=0和曲线bx2+ay2=ab的大致图形是
 (    )
12．下列命题正确的是（    ）


①动点M至两定点A、B的距离之比为常数
[image: image14.wmf])
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且

.则动点M的轨迹是圆。


②椭圆
[image: image15.wmf]c
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则

的离心率

为半焦距）。


③双曲线
[image: image16.wmf])
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的焦点到渐近线的距离为b。

④已知抛物线y2＝2px上两点A(x1，y1)，B(x2，y2)且OA⊥OB(O为原点),则y1y2＝－p2。


A．②③④
B．①④
C．①②③
D．①③

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分，把答案填在题中横线上。

13．已知圆x2+y2－6x－7=0与抛物线y2=2px（p>0）的准线相切，则抛物线的焦点坐标是     。

14．已知椭圆3x2+4y2=12上一点P与左焦点的距离为
[image: image17.wmf]2

5

，则点P到右准线的距离为      。

15．以双曲线
[image: image18.wmf]1
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的右焦点为顶点，左顶点为焦点的抛物线方程是            　。

16．若平移椭圆4(x+3)2+9y2=36，使平移后的椭圆中心在第一象限，且它与x轴、y轴分别只有一个交点，则平移后的椭圆方程是        　　　　______．
三、解答题：本大题共6小题，共74分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17．在△ABC中，顶点A、B、C所对三边分别为a、b、c，B（－1，0），C（1，0）且b、a、c成等差数列，求顶点A的轨迹方程。

18．如图，椭圆
[image: image19.wmf]1
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C

的左右顶点分别为A、B，P为双曲线
[image: image20.wmf]1

3

4

:

2

2

2

=

-

y

x

C

右支上（
[image: image21.wmf]x

轴上方）一点，连AP交C1于C，连PB并延长交C1于D，且△ACD与△PCD的面积相等，求直线PD的斜率及直线CD的倾斜角.
[image: image125.png]Za il
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[image: image126.png]Za il
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19．已知椭圆C的方程为
[image: image22.wmf]1
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（a＞b＞0），双曲线
[image: image23.wmf]1
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的两条渐近线为l1．l2，过椭圆C的右焦点F作直线l，使l⊥l1，又l与l2交于P点，设l与椭圆C的两交点从左到右依次为B、A（如图2－3），求
[image: image24.wmf]|
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的最大值及取得最大值时椭圆C的离心率e的值。

20．(本小题满分12分)已知AB是椭圆
[image: image25.wmf])
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的一条弦，M（2，1）是AB的中点，以M为焦点，以椭圆的右准线为相应准线的双曲线与直线AB交于N（4，－1）


⑴设椭圆和双曲线的离心率分别为
[image: image26.wmf]1
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当

和

时，求椭圆的方程.

⑵求椭圆长轴长的取值范围．
21．（本小题满分12分）如图，定直线l是半径为3的定圆F的切线，P为平面上一动点，作PQ⊥l于Q，若|PQ|=2|PF|.

⑴点P在怎样的曲线上？并求出该曲线E的标准方程；
⑵过圆心F作直线交曲线E于A、B两点，若曲线E的


中心为O，且
[image: image27.wmf]OB
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， 求点A、B的坐标.
22．如图，已知线段|AB|=4，动圆O′与线段AB切于点C，且|AC|－|BC|=2
[image: image28.wmf]2

，过点A，

B分别作⊙O′的切线，两切线相交于P，且P、O′均在AB的同侧.

⑴建立适当坐标系，当O′位置变化时，求动点P的轨迹E的方程； 

⑵过点B作直线
[image: image29.wmf]l

交曲线E于点M、N，求△AMN的面积的最小值.

高三单元试题之八：圆锥曲线方程参考答案

一、1．C　2．D　3．B　4．A　5．A　6．D　7．C　8．A　9．C　10．D　11．B　12．C

二、13．(1,0)　14．3　15．
[image: image30.wmf])
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　 16．4(x－3)2＋9(y－2)2＝36

三、17．解：∵b,a,c成等差数列，∴2a=b+c；又∵a=|BC|=2,∴b+c=4>a ,即|AB|+|AC|=4>|BC|，则顶点A 的轨迹为椭圆（除长轴顶点）。 由已知得椭圆的c′=1，a′=2，

        ∴椭圆方程为
[image: image31.wmf].
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 则顶点A的轨迹方程为
[image: image32.wmf].
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18．解：由题意得C为AP中点，设
[image: image33.wmf])
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[image: image34.wmf]),
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把C点代入椭圆方程、P点代入双曲线方程可得
[image: image35.wmf],
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解之得：
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故直线PD的斜率为
[image: image37.wmf]2
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，直线PD的方程为
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联立
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，故直线CD的倾斜角为90°.
19．解：设C的半焦距为c，由对称性，不妨设l1：y=－
[image: image40.wmf]a
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x，l2：y=
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得P（
[image: image43.wmf]c
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，
[image: image44.wmf]c

ab

），故点P在椭圆的右准线x=
[image: image45.wmf]c
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上。

设点A内分有向线段
[image: image46.wmf]FP

的比为
[image: image47.wmf]l

，由定比分点坐标公式求出点A的坐标为
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[image: image49.wmf]l
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），∵点A在椭圆C上，将点A的坐标代入椭圆方程化简．整理得：

（c2+
[image: image50.wmf]l

a2)2+
[image: image51.wmf]l

2a4=a2c2(1+
[image: image52.wmf]l

)2，两边同除以 a4，由e=
[image: image53.wmf]a
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得（e2+
[image: image54.wmf]l

)2+
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2=e2(1+
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即e2=2－
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时，
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[image: image66.wmf]2
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分别过A、B作椭圆C的右准线的垂线，垂足分别为N、M。

设|PB|=t|PA|，可得|BM|=t|AN|，∵
[image: image67.wmf]|
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∴|AB|=|BF|+|AF|=（t+1）|AF|

又∵|AB|=|PB|－|PA|=（t－1)|PA|

∴（t+1)|AF|=(t－1)|PA|，∴
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20．解：⑴
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将③、④、⑤式代入*式，得a2=2b2,c2=b2
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设椭圆的右准线为1，过N作NN′⊥1，则由双曲线定义及题设知.


[image: image90.wmf]2

|

4

2

|

2

2

|

4

|

2

)

4

2

(

|

|

|

|

2

2

2

2

=

-

=

-

+

-

=

¢

=

a

c

a

N

N

MN

e


解之，得
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此时点M（2，1）在椭圆外，不可能是椭圆弦的中点，应舍去，故所求椭圆方程为
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⑵由题设知AB方程为y=-x+3，椭圆方程为x2+2y2-a2=0.

由
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   得3x2-12x+18-a2=0（8分）
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故椭圆长轴2a取值范围是
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21．解：⑴∵F为定点，l为定直线，
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∴由椭圆第二定义可知，P点在以F为左焦点，l为左准线的椭圆上。


依题意知
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∴曲线E的标准方程为
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又∵A、B都在椭圆上，∴
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22．⑴以AB所在直线为x轴，线段AB的垂直平分线为y轴，建立直角坐标，并设点P坐标为P(x，y)，设PA、PB分别切⊙O′于E、F，则|PE|=|PF|，|AE|=|AC|，|BC|=|BF|，

∵|PA|－|PB|=|AC|－|BC|=2
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，

故点P 的轨迹为以A、B为焦点，实轴长为2
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的双曲线右支（除去与
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轴交点）

由题意，
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 故P点轨迹E的方程为：
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⑵设直线l的倾斜角为，直线l方程为y =tan·(x－2)及x＝2，注意到≠0，

∴直线
[image: image112.wmf]l

方程可写成y·cot＝x－2，由直线l与E交于M、N两点知
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